

# 40年,在首金的投影里,看见中国

□新华社记者 林德初 沈楠 王梦

首金,沉甸甸的首金。1984年,许海峰首金无虞,为中国实现奥运金牌“零”的突破。40年后,黄雨婷和盛李豪这两名未满20岁的小将,在巴黎奥运会赛场展现高超技艺与从容姿态,用一枚奥运首金传承荣光。

首金,金灿灿的首金。对于这枚象征着“第一”与“启航”的金牌,我们曾执着、曾遗憾、曾失落、曾失落。到如今,我们面对它,有了更开阔的视野和更豁达的心态——胜固可喜,败亦英雄。

首金如一条丝线,串起中国体育悠悠40载。流动的时光印着一代又一代运动员的奋进与悲喜;他们的故事汇于此刻,共同成为时代进步的历史见证。

## 创造历史

1984年7月29日,许海峰站在洛杉矶奥运会的射击场,背后是“零”。这是那届奥运会最早开始的比赛之一,也是新中国体育健儿有机会又有能力竞争奥运奖牌的第一场比赛。

曾被中国人认为遥不可及的奥运金牌,悬在了伸手可及的前方。这一枪,能否击碎阴霾,为梦想破冰,为中国打开一片新天地?

许海峰做到了,他以566环的成绩,力压对手1环,夺得冠军。“零”,就此改写!

40年来,许海峰一次又一次应邀向人们讲述拿到奥运首金时的场景:当时用的不是电子靶,打完之后需要查验靶纸才能确定最终成绩;颁奖仪式被推迟了40分钟,因为组委会没有想到颁奖时会升起两面五星红旗,因此需要紧急用直升机从其他赛场运过来。他也没有预料到这块金牌的影响力,洛杉矶华侨的轮番庆祝,回国后受到的热烈欢迎,都让他受宠若惊。

突破的背后,是艰苦的条件。许海峰回忆,那个年头,整个安徽省队只有两支进口枪,谁去比赛谁才能用。进口子弹也是稀缺资源。参加1984年奥运会的时候,他用的是1975年进口来的子弹。弹头放久了氧化,长了一层白毛,比赛前还得用油布把子弹擦干净。

第一次参加奥运会的许海峰,在训

练和比赛之余喜欢去逛超市,兜里就揣了30美元,什么都不敢买。看着洛杉矶的高楼大厦,路上的车水马龙,他感慨发达国家的生活水平确实高。

改革开放伊始的中国,在并不充裕的物质条件下起步,以许海峰为代表的那一代中国运动员,大都有着克服艰苦条件训练比赛的经历。就是在这样的条件下,体育健儿们斗志昂扬,屡屡突破。1979年,体育界率先喊出“冲出亚洲,走向世界”,引起各行各业巨大反响。两年后在日本大阪,女排姑娘以全胜战绩夺得世界杯冠军,开启五连冠伟业;洛杉矶奥运会上,在许海峰之后,曾国强、李宁、栾菊杰、周继红和女排等个人和集体,也纷纷拿下金牌。

那个年代,全体中国人都憋着一口气,要向世界证明“我行”。体育以其独有的魅力和凝心聚气的强大感召力,成为振奋人心的“排头兵”。

体育让我们融入世界,也让世界看到我们。

## 奋力追逐

从1988年首尔(汉城)奥运会开始,一直到2020东京奥运会,女子10米气步枪成为奥运首金的固定项目。随着中国枪手在这个项目上逐步达到世界顶尖水平,奥运首金,再度进入了中国队的射程范围。

然而,在特定的时间、特定的项目上拿到特定颜色的奖牌,本身就是一项极致挑战,尤其是在追求极致精准的气步枪项目上。

2000年奥运会前,人们把对首金的渴望寄托在有“天才少女”之称的赵颖慧身上。那个年代,电视已经普及,人们对奥运会的关注度逐步提高。对首金的期待,客观上也给队员带来了压力。不到19岁的赵颖慧最终止步奥运会的资格赛。

2004年,赵颖慧第二次出征奥运,以第四名的成绩与奖牌擦肩而过。而初出茅庐的杜丽,横空出世夺得冠军,令中国代表团时隔20年再度触摸到奥运首金。

作为“80后”,杜丽已吃穿不愁,但在射击训练上,她也经历过苦日子。步枪运动员要穿着皮服,但刚开始训练的

时候,她只有支撑性聊胜于无的旧皮衣,没有裤子。手套是全队用了十几年的,靶子是队里自己焊的,子弹每周只能打五发。后来到了省队、国家队,条件逐步改善,但新皮服她也常常舍不得穿。

雅典夺金之后,她几乎拿遍了所有大赛冠军。然而,2008年主场作战,被寄予厚望的她在首金争夺战中名列第五。

那时的杜丽,带着深切的遗憾甚至自责开始副项50米步枪三姿的赛前训练。短短几天,她收到很多人亲笔书写的卡片,上面都是祝福和安慰。

在宽容与鼓励中,她重整旗鼓,五天后,副项开靶,逆境重生。“这是难能可贵的,我们更看重杜丽这种百折不挠、自强不息的精神。”时任中国体育代表团副团长崔大林说。

四年后在伦敦,又一位奥运“新人”易思玲勇夺首金。又过了四年,杜丽和易思玲在里约奥运会首金争夺中分获银牌和铜牌。到了2021年,“00后”杨倩最后一枪逆转夺冠,写下首金传奇的第四页。

从悉尼到东京,中国女枪手留下了太多悲喜瞬间,但笑与泪,不再唯独映照着成与败,而更多凝结着她们在超越自我的过程中收获的人生况味。大众对于奥运金牌的认知,也更加接近体育的本质:赢了,欢呼;输了,鼓励。

自1984年之后,中国体育也完成了诸多“第一”:第一次举办亚运会、第一次举办奥运会、第一次位列奥运金牌榜第一、第一次设立全民健身日。这些第一,凝聚着中国体育人不懈的拼搏与奋进,也印证着中国综合国力的不断增强、社会文明的显著进步、民族自信的巨大提升。

## 淡定接棒

巴黎奥运会,10米气步枪混合团体取代女子气步枪,首次成为首金项目,这成就了黄雨婷和盛李豪共同的荣耀。两人都是年少成名;得益于越来越完善的选拔制度,他们早早就被发现、培养。

“00后”的运动员们不用再担心训练子弹不够、皮服有没有、冬训会不会生冻疮。在世界一流的训练条件下成长起来的年轻枪手,没有一丝松懈,在比赛难度越来越大的今天,整体成绩仍然在

持续逼近极限。不止于此。黄雨婷上就是一名高三学生了;训练之余,她会抱着书本认真做功课。受益于体教融合,越来越多的射击运动员有了上大学的机会。盛李豪看上去酷酷的,但也会在国际赛场上用英语跟外国选手交流;看到自己喜欢的电竞选手,还会克服“社恐”追个星。他们充满小趣味的网名和头像,更让冷面枪手秒回寻常少年模样。

许海峰进国家队的年代,还没有电脑;杜丽进国家队的年代,还没用智能手机;黄雨婷和盛李豪这一代运动员,已经想象不到离开手机的生活了。在休息日,盛李豪会打游戏,黄雨婷会逛逛街;射击是职业,但生活不只有射击。

首金赛后,两名小将淡定回应,这是自然而然的反应。国家体育总局射击射箭运动管理中心副主任王烁则激动落泪。对于射击队这40年,他感慨地说,首金是追求,拿到了当然高兴,但现在人们对首金的看法跟以前不一样了。

“中国射击运动员今天这样的自信和豁达,也是新时代带给他们的。有些国家,训练水平一点不比我们差,但他们就是压力大,因为真的是要靠一块金牌改变一个人、一个家庭的命运。”王烁说,“我们国家已经走过那个时代了。每个时代有每个时代的责任,我们现在的运动员肯定还有不足,但绝对不缺自信和阳光。”

40年时光流转,金牌、奥运、体育这些词汇,一方面更为丰富,一方面更为纯粹。在新时代,中国成功举办了冬奥会、青奥会、亚运会、大运会等大赛,带动了三人参与冰雪运动;体育产业蓬勃发展,体育文化欣欣向荣,体育事业迎来全新局面。

许海峰当年羡慕的超市、汽车,已经成为中国百姓的日常。杜丽当年舍不得穿的射击皮服,已经成为队员标配。从杨倩的美甲到黄雨婷的发卡,人们不仅关注运动员的成绩,也关心他们的生活,还更乐于看到他们在赛场上展示自己、表达个性。

新的时代,奥运首金,不断会有新的故事、新的表达。

我调节做得比较好。今年24岁的谢瑜来自贵州,在参加巴黎奥运会之前,他曾在2023年射击世锦赛和2024年射击世界杯分站赛上拿到过冠军。

“首先非常感谢祖国对我的培养,再者就是,今天的成功离不开背后团队的默默付出,我对自己的定义就是做好自己就好。”谢瑜说。

接下来,谢瑜还将搭档姜冉蓿,参加本届奥运会10米气步枪混合团体比赛。

## 技能强、本领新、通道畅

### ——首届黄河流域职业技能大赛观察

□新华社记者 邵鲁文

“聚黄河巧匠 谱技能华章”。26日,首届黄河流域职业技能大赛在山东东营市落下帷幕。比赛期间,黄河流域九省(区)高技能人才齐聚一堂,比拼技艺、锤炼技能,以赛促学、以赛促训。

本次大赛由黄河流域九省(区)人力资源和社会保障厅与山东省东营市人民政府共同主办。大赛参照全国职业技能大赛项目,结合黄河流域省市区产业需求,设置增材制造(3D打印)、油漆与装饰、电工、CAD机械设计等10个项目,涵盖先进制造业、化工工艺、数字技术、文旅等领域。

记者在大赛现场看到,项目设置非常贴近实操。如电工项目需要参赛选手根据要求,自行选择电路元器件,设计工作电路和元器件布局;油漆与装饰项目需要选手根据比赛要求,进行设计和墙面的绘制。

油漆与装饰项目裁判员邓泰告诉记者,一些比赛项目是技能大赛的传统项目,但对选手的技能水平、综合能力要求都较高。例如油漆与装饰项目需要选手具备室内设计、绘图等技能,还需要耐心和一定的体力来完成整个项目。

记者看到,一些较新的比赛项目与传统项目不同,参赛选手是在电脑前,通过软件、编程进行技艺比拼。

东营职业学院教师、大赛CAD机械设计项目裁判赵玉朋说,CAD软件、三维打印机、三维扫描仪等已广泛应用于各行业,参赛选手既要熟悉产品设计原理,又要拥有产品建模、计算机成图的能力,比赛项目与当前不少行业对技

能人才的最新需求非常契合。在大赛组委会面向未来的前瞻性。近年来,网络安全受到广泛关注,亟需培养更多网络安全人才,提高实战应用能力。此次大赛专门设置了网络安全比赛项目。

网络安全比赛山东代表队参赛选手司景华告诉记者,她是聊城市技师学院计算机网络应用专业的在职教师,“比赛项目设置很新颖,也很有针对性。”

“这次大赛设置项目与经济社会发展联系密切,贴合区域经济发展需要。”山东省人力资源和社会保障厅职业能力建设处相关负责人表示,大赛期间,黄河流域九省(区)共同成立黄河流域技工院校发展联盟、职业技能培训师资研修中心,组建起黄河流域职业技能院校交流机制,为交流合作搭建了平台,能够加快培养更多符合产业发展需求的技能人才。

记者从大赛上了解到,截至目前,沿黄九省(区)技能人才总量达到6500万人,高技能人才1800万人。沿黄九省(区)正不断开展各级技能人才培养工程,完善技能人才评价体系,为人才发展打通上升通道。

河南省推进“人人持证、技能河南”建设,通过竞赛累计培养“河南省技术能手”2600余名,1万名选手取得高级工以上证书;山东优化评价手段,充分发挥企业用人主体作用,把技能人才评价权交给企业,目前备案自主评价企业8000余家,累计发放职业技能等级证书100余万人次。

## 水利部门全力防御台风“格美”残留云系暴雨洪水

新华社北京7月28日电 记者28日从水利部了解到,未来三天,受第3号台风“格美”残余环流和冷空气共同影响,长江和黄河流域部分河流可能发生超警洪水,松江流域一些河流维持超警,水利部继续强化应对措施,全力防御台风“格美”残留云系暴雨洪水。

水利部当日发布的汛情通报显示,据预报,台风“格美”已停止编号,但受其残余环流和冷空气共同影响,28日至31日,长江中游干流莲花塘江段和洞庭湖、黄河中游干流延河、渭河、泾水等河流可能发生超警洪水,松江流域维持超警,水利部继续强化应对措施,全力防御台风“格美”残留云系暴雨洪水。

水利部当日滚动会商,分析研判雨情、水情、汛情发展最新态势,向湖南、辽宁、吉林、内蒙古等重点影响省区发

出通知,要求强化水库安全度汛、堤防巡查防守、山洪灾害防御,同时要求水利部长江水利委员会进一步科学调度流域水工程,减轻长江中下游洞庭湖区防洪压力。

松江流域汛情方面,据了解,进入“七下八上”防汛关键期以来,松江流域已连续发生3次强降雨过程,共造成100条河流超警,26条河流超保。目前,强降雨仍在持续过程中。水利部松辽水利委员会相关负责人表示,将密切关注台风“格美”残留云系影响和降雨落区,滚动开展监测预报、预演分析,精准研判防汛形势,有针对性地制定防范应对措施,坚决守住汛期安全底线。

目前,水利部维持针对湖南的洪水防御Ⅲ级应急响应和针对辽宁、吉林、江苏、安徽、江西、重庆、四川等13个省份的水防Ⅳ级应急响应,共有17个工作组在防汛一线协助指导洪水防御工作。

## 国家网络身份认证公共服务管理办法向社会公开征求意见

新华社北京7月26日电 为强化公民个人信息保护,推进并规范国家网络身份认证公共服务建设应用,加快实施网络可信身份战略,根据有关法律、法规,公安部、国家网信办等研究起草了《国家网络身份认证公共服务管理办法(征求意见稿)》,并于26日向社会公开征求意见。

征求意见稿明确使用“网号”“网证”进行网络身份认证方式,并对“网号”“网证”的申领条件、公共服务的使用场景、法定身份认证范围、数据和个人信息安全保护义务等基础性事项作出规定。

征求意见稿明确公共服务平台采集个人信息的“最小化和必要性原则”,明确公共服务平台处理用户个人信息时的解释告知、数据保护等义务,充分保障用户知情权、选择权、删除权等个人信息相关权利。

公众可以通过网站、电子邮件、信函等方式对征求意见稿提出意见建议,反馈意见截止时间为2024年8月25日。

## 遗失声明

- 邹兴龙(父亲)、李莲(母亲)遗失邹隆轩出生医学证明(编号:R350432868),声明作废。
- 张晓敏遗失安顺市亿丰实业发展有限公司开具的结算款收据,收据号:0301718(2085元),声明作废。
- 遗失国家统计局西秀调查队开户许可证(核准Z7110000137506;开户银行:建设银行西秀支行;账户:5200164403605800002),声明作废。

## 时隔16年 谢瑜为中国队再夺男子10米气手枪奥运金牌

新华社巴黎7月28日电 在28日进行的巴黎奥运会射击男子10米气手枪比赛中,中国选手谢瑜以240.9环的成绩夺得冠军,这是中国代表团在巴黎奥运会上拿到的第三枚金牌。

意大利选手费德里科·马尔蒂尼和保罗·蒙纳分获银牌和铜牌。

男子10米气手枪一直是中国射击队的优势项目,许海峰、王义夫等名将都曾在这个项目上创造过辉煌。然而,自2008年庞伟在家门口夺金后,中国队一直未能再次获得该项目的奥运

冠军。本届奥运会,射击项目的规则有所变化,大部分小项的资格赛和决赛并不在同一天进行,这也给选手们提出了更大的挑战。在27日进行的资格赛中,谢瑜打出579环,排名第六进入决赛。

资格赛结束后,谢瑜经历了一个状态调整的过程。“昨天晚上睡不着很煎熬,睡了几个钟头不知道,反正就是感觉刚睡着闹钟就响了。”谢瑜说。

决赛开始后,谢瑜状态出色,5枪后排名第二,10枪后排名第三。进入淘汰

阶段,谢瑜越打越出色,逐渐抹平了与头名的差距。进入到奖牌争夺阶段,此前领先的马尔蒂尼和蒙纳先后打出10环以下的低环数,状态稳定的谢瑜一跃升至第一。

最后一枪前,谢瑜领先马尔蒂尼0.4环,占据优势。最后一发子弹,马尔蒂尼率先击发,打出9.5环,谢瑜打出10.0环,最终收获冠军。

“过程很艰难,结果很甜。”谢瑜赛后说。他表示,最关键的是自我认知比较到位,对这种很紧张、很慌的情况下的自

我调节做得比较好。今年24岁的谢瑜来自贵州,在参加巴黎奥运会之前,他曾在2023年射击世锦赛和2024年射击世界杯分站赛上拿到过冠军。

“首先非常感谢祖国对我的培养,再者就是,今天的成功离不开背后团队的默默付出,我对自己的定义就是做好自己就好。”谢瑜说。

接下来,谢瑜还将搭档姜冉蓿,参加本届奥运会10米气步枪混合团体比赛。

7月27日,在黑龙江省哈尔滨市松北区,小选手们参加“奔跑吧·少年”2024中国儿童滑板车超级联赛(哈尔滨站)暨首届哈尔滨少儿骑士滑板车赛的比赛。

时值暑假,不少家长带领孩子走出家门,逛博物馆、学习乐器、参与体育运动。孩子们的暑期生活丰富多彩。

□据新华社

